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КОМУНІКАТИВНА КУЛЬТУРА  МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ЯК СКЛАДНИК ПРОФЕСІЙНО-

ПЕДАГОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ

У статті розкрито  структуру  та
специфіку професійно-педагогічної ком-
петентності майбутніх учителів початко-
вих класів. Встановлено зв'язок культу-
ри мовлення педагога з комунікативною
культурою. Схарактеризовано комуні-
кативну культуру майбутніх учителів
початкових класів як складник профе-
сійно-педагогічної компетентності.
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М. Олияр. Коммуникативная
культура будущих учителей началь-
ных классов как составляющая про-
фессионально-педагогической ком-
петентности. В статье раскрыта струк-
тура и специфика профессионально-пе-
дагогической компетентности будущих
учителей начальных классов. Установ-
лена взаимосвязь между культурой речи
педагога и коммуникативной культурой.
Охарактеризована коммуникативная
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Мета: проаналізувати взаємозв'язок
між комунікативною культурою май-
бутніх учителів початкових класів та про-

фесійно-педагогічною компетентністю.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Провідною тезою, що про-
низує сьогодні наукові дослідження про-
фесійної сфери педагогів різних рівнів
освіти, є твердження, що рівень профе-
сіоналізму та педагогічної творчості за-
лежить від професійно-педагогічної ком-
петентності. Водночас сучасний учитель
розглядається вченими як носій і творець
загальної та  професійної  культури, що
володіє гуманістичним культуровідпо-
відним мисленням, здатністю до постійно-
го самовдосконалення і  творчого само-
розвитку  (Є. Бондаревська, В. Гриньо-
ва). У цьому зв'язку комунікативну куль-
туру майбутніх учителів  початкової
школи  розглядаємо як один  із склад-
ників їхньої загальної професійно-педа-
гогічної компетентності.  Підготовка та-
ких спеціалістів вимагає суттєвих  змін у
системі вищої педагогічної освіти.

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Проблему формування про-
фесійної компетентності досліджували
Н.Бібік, О. Біда, А. Богуш, В. Бондар,
М. Вашуленко, О. Гнатишина,  Н. Кічук,
Л. Коваль,    О. Комар,    С. Макаров,
А.Маркова,    О. Пометун, О. Савченко,
Г. Тарасенко, Л. Хомич, І. Шапошнікова
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та інші. Зокрема,  формування педагогіч-
ної компетентності розглядали В. Адольф,
Е. Зеєр, І. Зязюн, Н. Кузьміна, А. Мар-
кова, Л. Мітіна,  В. Сєриков, О. Щерба-
ков та інші. Проблема професійної педа-
гогічної культури вчителя та її склад-
ників, у тому числі комунікативного,
розкрита в досліженнях  А. Барабанщи-
кова, І. Беха, Є. Бондаревської, В. Гри-
ньової, І. Зязюна, В. Кан-Калика, Я.Ко-
ломинського, А. Мудрика, І. Пальшко-
вої, І. Прокопенка, О. Рудницької, В.Чер-
нокозова, І. Чернокозової, Т. Яценко та
інших. Водночас питання взаємозв'язку
між комунікативною культурою май-
бутніх учителів початкових класів та
їхньою професійно-педагогічною компе-
тентністю досі не привертала увагу вче-
них.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. З кінця ХХ ст. професійні
компетентності як результат фахової
підготовки стали предметом обговорен-
ня в Україні. До галузевих стандартів
вищої освіти України входить освітньо-
кваліфікаційна характеристика фахівця,
яка, по суті, є  моделлю професійної ком-
петентності, запровадженою на держав-
ному рівні. За концепцією Н. Кузьміної
виокремлюють такі види професійної
компетентності педагога: соціально-пси-
хологічна, комунікативна, професійно-
педагогічна. Комунікативна компе-
тентність визначається як система знань,
вербальних та невербальних умінь і на-
вичок спілкування. Зазначимо, що виді-
лений ученими складник професійної
компетентності – професійно-педагогіч-
на компетентність – характеризується як
здатність до продуктивного спілкуван-
ня в умовах, визначених педагогічною
системою. Таким чином, у класифікації
Н. Кузьміної професійно-педагогічна
компетентність за своїми характеристи-
ками значною мірою ідентифікується з
комунікативною, що свідчить про виз-
нання її провідної ролі в педагогічній
професій. Н. Кузьміна  включає до
структури  професійно-педагогічної
компетентності такі елементи:

• спеціальна і професійна компе-
тентність стосовно предметів, які викла-
даються;

• методична компетентність щодо
формування знань, умінь та навичок
учнів;

• соціально-психологічна компе-
тентність щодо процесів спілкування;

• диференційно-психологічна  компе-
тентність у сфері мотивації, спрямова-
ності, здібностей;

• аутопсихологічна компетентність
щодо позитивних та негативних аспектів
своєї діяльності та особистості [5,  87].

Г. Мешко зазначає, що "в  реальній
діяльності вчителя прояв професійної
компетентності забезпечується єдністю
всіх змістовно-операційних і мотивацій-
но-ціннісних структур, знаходиться в
тісному взаємозв'язку з професійною
майстерністю, професійною культурою,
професійною і особистісною готовністю.
Отже, за компетентнісного підходу у
зміст освіти, як і при традиційних підхо-
дах, входять знання, способи та досвід
репродуктивної і творчої діяльності,
досвід ціннісного ставлення до світу, але
при цьому акцентується на практично-
му оволодінні цим змістом" [8,  17].

Л. Карпова, розглядаючи види про-
фесійної компетентності, поділяє їх за
трьома сферами, що становлять струк-
туру компетентності: мотиваційною,
предметно-практичною та сферою само-
регуляції.  Комунікативні вміння, за кла-
сифікацією автора, належить до предмет-
но-практичної сфери діяльності педаго-
га  [4,  57]. Як бачимо, Л. Карпова, на
відміну від попередніх науковців, про-
понує значно вужче розуміння комуні-
кативної компетентності в структурі
діяльності педагога, виводячи її за межі
мотиваційної сфери та сфери саморегу-
ляції.

Заслуговує на увагу виділення
Л.Лісіною такого виду професійної компе-
тентності, як етична, що розглядається ав-
тором  як інваріантна характеристика пе-
дагога, що пронизує  всі сторони його діяль-
ності, у тому числі й комунікативну, і є не
лише системою норм та правил поведінки
вчителя, але й інструментом "впливу  пе-
дагога через особистісну поведінку на
внутрішній світ дитини"  [6,  86].

Учені підкреслюють таку рису ком-
петентності, як її комплексність, тобто
неможливість звести це поняття лише до
знань, умінь чи навичок, педагогічних
здібностей або практичного досвіду
тощо. Професійна компетентність педа-
гога, на думку І. Тивонюк, передбачає
вільне володіння своїм предметом, усві-
домлення власної ролі в навчанні та ви-
хованні учнів, володіння професійно-пе-
дагогічними якостями. Учена зазначає,
що "важливе місце у формуванні про-
фесійної компетентності майбутнього
вчителя посідає професійно-педагогічна
комунікація, яка є основною формою
педагогічного процесу. Професійно-пе-
дагогічна комунікація – це система без-
посередніх чи опосередкованих взаємодій
педагога, що реалізуються за допомогою
вербальних і невербальних засобів з ме-
тою взаємообміну інформацією, регу-
лювання педагогічних відносин" [13, 151].

Водночас рідко хто з науковців ак-
центує на специфіці професійної компе-

тентності     вчителя     початкової  школи.
Одним   із винятків є дослідження Т.Со-
рокіної, яка, характеризуючи структу-
ру професійної компетентності майбут-
нього вчителя початкових класів, наго-
лошує на фаховій гнучкості педагога,
тобто вмінні враховувати особливості
соціуму, дитячої групи, перспективи її
розвитку та усвідомлювати власні мож-
ливості щодо роботи  відповідно до пев-
них  умов. Такий підхід дозволяє вико-
ристати педагогові використати методи-
ки й технології, які сприятимуть ство-
ренню оптимальних умов для розвитку
особистості дитини. Вчена розглядає ком-
петентність педагога як динамічну про-
цесуальну структуру, що включає мо-
тиваційний та професійно-діяльнісний
компоненти. Однією з основних характе-
ристик професійної компетентності вчи-
теля початкових класів Т. Сорокіна вва-
жає багатопредметність. Не менш важ-
ливими характеристиками є, на її думку,
гуманістичний світогляд учителя, педа-
гогічна спрямованість, система інтегра-
тивних професійних знань та вмінь, діаг-
ностико-управлінських дій. Значну ува-
гу приділяє психологічній підготовці
майбутнього вчителя, яка повинна забез-
печити актуальний рівень його профес-
ійної компетентності на всіх етапах діяль-
ності – від прогнозування мети і завдань
до створення продуктивних умов роз-
витку особистості молодших школярів,
розробки діагностичних предметних про-
грам [11].

Таким чином, професійна компе-
тентнісь учителя початкових класів є
гармонійним  поєднанням  знань, умінь,
ключових компетенцій та професійно
важливих  особистісних якостей. Оскіль-
ки українські та зарубіжні вчені визна-
чають комунікативну компетентність як
ключову, звернемося до трактування
цього   терміна.    Насамперед    зазначи-
мо,    що  дослідники  різних спрямувань
– педагоги, психологи, методисти –
відзначають особливу роль комунікатив-
ної компетентності в структурі педаго-
гічної культури вчителя. У науковій літе-
ратурі на позначення даного феномена
вживаються поняття "комунікативна
компетентність" та "компетентність у
спілкуванні" як синонімічні. У психоло-
гічних   дослідженнях  (І. Бєлова, О. Бо-
дальов, Ю. Ємельянов,  В. Захаров, О.Кли-
менко, Л. Петровська, О. Сидоренко,
Н.Хрящева та ін.)   комунікативна ком-
петентність визнається одним з основних
видів психологічної компетентності фах-
івця, поряд із соціально-перцептивною,
соціально-психологічною, аутопсихоло-
гічною, психолого-педагогічною, і харак-
теризується як  володіння  стратегіями
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та  методами ефективного спілкування;
як   сукупність  навичок   і     вмінь,
необхідних    для     ефективного     спілку-
вання;  ситуативна адаптивність і вільне
володіння вербальними та невербальни-
ми засобами; сукупність комунікативних
здібностей, умінь і знань, адекватних ко-
мунікативним завданням і достатніх для
їх розв'язання; знання  основ психології
спілкування; уміння вибирати  такий
спосіб спілкування, який би найбільше
відповідав індивідуальним рисам особи-
стості, особливостям групи, з якою
спілкуються.

На думку Ю. Ємельянова, комуні-
кативна компетентність – це певний
рівень міжособистісного досвіду взає-
модії з оточенням, необхідний для успі-
шного функціонування в суспільстві
відповідно до своїх здібностей і соціаль-
ного статусу  [3].  О. Власова вважає,
що комунікативна компетентність – одна
з умов успішної соціальної адаптації сту-
дентів, оскільки розкривається як у став-
ленні до самого себе, своєї поведінки і
позиції у стосунках з іншими людьми, так
і в здатності моделювати поведінку
співрозмовника, продуктивно вирішу-
вати конфліктні ситуації  різноманітни-
ми засобами і технологіями [1].

Коментуючи думки лінгвістів про те,
що комунікативна компетенція включає
мовну,   дискурсивну,  соціолінгвістич-
ну,  іллокутивну,   стратегічну, соціо-
культурну компетенції, Л. Мамчур заз-
начає: "Комунікативна компетентність
особистості, зрозуміло, є основою вище-
зазначених компетенцій, перебуває на
найвищому щаблі в ієрархії типів компе-
тенцій людини, оскільки поєднує в собі
всі інші. З огляду на це, вважаємо, що
формування комунікативної компетент-
ності особистості є основною метою на-
вчання мови" [7, 104]. Комунікативна
компетентність майбутніх учителів почат-
кових класів, як вважає вчена, включає:

• зорієнтованість у різноманітних си-
туаціях спілкування, що базується на
знаннях про довколишній світ і життєво-
му досвіді індивіда;

• спроможність ефективно взаємоді-
яти з оточенням завдяки розумінню себе
й інших при постійній видозміні психіч-
них станів, міжособистісних взаємин і
умов соціального середовища;

• уміння будувати висловлювання в
різних стилях, типах і жанрах мовлення;

• володіння на високому рівні мов-
ною та предметною компетенцією;

• знання дидактичної та лінгвістич-
ної, комунікативної термінології;

• внутрішні засоби регуляції комун-
ікативних дій на виявлення і виправлен-
ня помилок різних типів у чужому мов-
ленні;

• внутрішні ресурси, необхідні для
побудови ефективної комунікативної дії
у визначеному колі ситуацій міжособис-
тісної взаємодії;

• здійснення навчальної комунікації
за допомогою мовних засобів, які умож-
ливлюють реалізацію естетичної функції
мови: презентують красу та багатство
мови, її виразність, точність, логічність,
доречність, акцентність;

• уміння здійснювати різні види ана-
лізу текстів усіх стилів, продукувати на-
вчальний і власний текст [7, 99–100].

У процесі дослідження історіографії
проблеми з'ясовано, що реформування
сучасної освіти передбачає кардиналь-
ну зміну її змісту в напрямі реалізації
компетентнісного підходу. Сучасний тип
професійної освіти зорієнтований не на
раціонально-просвітницьку парадигму,
а на поглиблення гуманістично-культу-
рологічного розвитку особистості май-
бутнього фахівця, здатного до відкри-
тості, плюралізму, співтворчості і коо-
перації, з високим рівнем інформаційної
та діалогової культури. Це означає, що
сучасна освіта стає комунікативною за
своєю сутністю, а комунікативний підхід,
поряд із компетентнісним, є однією з ун-
іверсальних тенденцій, яка синтезує всі
пріоритетні бачення шляхів розвитку
сучасної системи освіти. У цих умовах
особливого значення набуває формуван-
ня комунікативної культури особистості.

У дослідженнях сучасних учених спо-
стерігаються різні підходи до аналізу
таких складних явищ, як загальна куль-
тура фахівця,  педагогічна культура,
культурна діяльність. Науковий аналіз
сутності культурної діяльності, здійсне-
ний у працях В. Біблера, П. Гуревича,
Ю. Давидова,   Б. Єрасова, Н. Іконніко-
вої, М. Кагана, Е. Маркаряна, В. Ме-
жуєва та ін.,  дає можливість стверджу-
вати, що загальна культура педагога ха-
рактеризується такими його рисами, як
гуманність,  громадянська відпові-
дальність, соціальна активність, справ-
жня інтелігентність, високий рівень роз-
витку інтелекту,  культура поведінки,
моральні якості (правдивість, справед-
ливість, порядність, чесність, гідність,
доброзичливість, чуйність, толе-
рантність, працьовитість, само-
відданість),  інноваційний стиль науко-
во-педагогічного мислення,  любов до
предмета, який викладається, потреба в
знаннях, у систематичній самоосвіті,
здатність до міжособистісного спілку-
вання,  наявність педагогічного такту.

Педагогічну культуру одні науковці
розглядають як частину загальної куль-
тури людства, світового педагогічного
досвіду  (М. Богуславський,  Г. Віленсь-
кий,  Г. Карпова,  З. Равкін, Н. Шеховсь-

ка та ін.),  сукупність створених люд-
ством матеріальних і духовних цінностей
(В. Крижко, Г. Францев та ін.),  інші  трак-
тують   як  процес творчої діяльності,
вияв творчих  здібностей людини (Е. Бал-
лер, Н. Злобіна, Л. Коган). Учені (Є. Бон-
даревська, М. Букач, О. Дубасенюк, І.
Зязюн, Т. Іванова,  Н. Кічук, О. Рудниць-
ка, С. Сисоєва та ін.) підкреслюють інтег-
ративну природу цього явища насампе-
ред як здатності вчителя транслювати
власну культуру у сферу своєї педагог-
ічної діяльності. Отже, педагогічна куль-
тура в межах культурологічного підхо-
ду розглядається як система, у якій взає-
модіють  процеси створення, трансляції
та використання культурних цінностей,
інноваційні механізми цих процесів, об-
'єктивні та суб'єктивні фактори,  раціо-
нальні та  емоційно-чуттєві складники
тощо. Педагогічна культура вчителя є
відкритою системою, яка формується й
удосконалюється в різних видах діяль-
ності педагога впродовж усього життя.

Педагогічна культура в контексті
вимог Болонського процесу – це не-
від'ємний складник  компетентнісного
підходу до вирішення проблеми модер-
нізації  та підвищення якості сучасної
освіти. Саме тому, на нашу думку,  усп-
ішне вирішення питання формування
комунікативної культури майбутніх учи-
телів початкових класів, розв'язання су-
перечностей, які виникають  у процесі
їхньої професійної підготовки, можливе
лише за умови, якщо розглядати її як
частину професійно-педагогічної компе-
тентності.

З метою виявлення найважливіших
закономірностей та принципів форму-
вання комунікативної культури май-
бутніх учителів початкових класів, вва-
жаємо, необхідно  враховувати, що про-
фесійне становлення  майбутніх  фахівців
є,  з   одного боку,   елементом складної
ієрархічної системи культури суспіль-
ства, який забезпечує підготовку сту-
дентів до активної творчої професійної
діяльності та їхню соціалізацію, а з іншо-
го – складником  професійно-педагогіч-
ної культури.

 "Культура" – багатозначне поняття,
яке має кілька трактувань у термінолог-
ічних джерелах: "сукупність матеріаль-
них і духовних цінностей, створених люд-
ством протягом його історії; рівень роз-
витку суспільства у певну епоху; те, що
створюється для задоволення духовних
потреб людини; освіченість, вихованість;
рівень, ступінь досконалості якої-небудь
галузі господарської або розумової
діяльності" [10]. Кожне з визначень тією
чи іншою мірою стосується майбутніх
учителів початкових класів, а саме:
функцій педагога в суспільстві, дільності
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вчителя та її результатів, особистісних
якостей.

Невід'ємною частиною педагогічної
культури вчителя початкових класів є
його мовленнєва культура. Проблема
розвитку мовленнєвої культури висвіт-
лена в працях таких відомих      психо-
логів,     педагогів,   мовознавців,   лінгво-
дидактів,  як І. Білодід, А. Богуш, В.Ва-
щенко, Л. Виготський, В. Виноградов,
П. Гальперін, С. Єрмоленко, О. Ле-
онтьєв, Л. Мацько, І. Синиця та ін.). Зок-
рема,  формування культури      мовлен-
ня     майбутніх    учителів  досліджували
Н. Бабич,  О. Біляєв, С. Богдан,   Л. Вар-
зацька, І. Вихованець, Б. Головін,
А.Капська, Л. Мацько, В. Мельничайко,
Л. Паламар, В. Пасинок, М. Пилинсь-
кий, О. Пономарів, Г. Сагач, О. Синявсь-
кий, І. Чередниченко та інші. Культура
мовлення  визначається в термінологіч-
них джерелах як: свідоме і критичне ви-
користання мовних засобів, володіння
нормами усної та писемної літературної
мови в різних сферах суспільної комуні-
кації відповідно до мети і змісту вислов-
лювання [14, 81]. Основними ознаками
культури мовлення  педагога є  пра-
вильність, чистота, багатство, виразність,
логічність, точність, доступність, до-
речність, впливовість.

Наведене визначення  свідчить про
спрямованість культури мовлення на
реалізацію  комунікативної функції мови,
що свідчить про її тісний взаємозв'язок
із комунікативною культурою (культу-
рою спілкування). Ученими ґрунтовно
досліджено такі основні аспекти форму-
вання культури педагогічного       спілку-
вання, як структура, види, функції
спілкування  (Н. Волкова, В. Кан-Калик,
А. Капська, О. Киричук,  А. Мудрик,
Л.Савенкова та ін.);    індивідуальні  стилі
спілкування  (Н. Бутенко,  В. Галузяк,
І.Зязюн, О. Кіліченко, К. Левін,
В.Мерлін, О. Мешко, В. Петровський
та ін.); комунікативна підготовка май-
бутніх фахівців (Н. Бутенко, Н. Волкова,
А. Годлевська, О. Киричук, О. Коро-
пецька, М. Коць, Т. Федотюк та ін.). Од-
нак, незважаючи на посилену увагу нау-
ковців  до  проблеми,  досі недостатньо
вивченою залишається  роль комуніка-
тивної культури  у структурі педагогіч-
ної культури.

Комунікативна культура займає
чільне місце в складній діалектичній
єдності різних сфер діяльності вчителя.
Як зазначає  В. Гриньова, "комунікативні
вміння допомагають ефективній органі-
зації процесу спілкування, запобігаючи
непорозумінням та конфліктним ситуац-
іям, надаючи можливість вільно реалі-
зовувати свої сили та здібності як у стан-
дартних, так і в нестандартних ситуаціях,

працювати в умовах співдружності з
учням [2, 19].

 Як наголошує Я. Невідома, існує
"загальна система навичок комунікації,
спільна для великої кількості різномані-
тних типів міжособистісної активності, до
якої залучаються комуніканти. У
більшості ситуацій знаходять застосуван-
ня п'ять основних груп комунікативних
умінь: а) візуально і фізично чуйна по-
ведінка, чутливість слухача до повідом-
лень співрозмовника і конгруентність
вираження певної реакції; б) вміння спо-
нукати інших повідомляти інформацію,
що, у свою чергу, включає використан-
ня мовчання, мінімальне підбадьорюван-
ня і випитування; в) вміння повідомляти
інформацію – саморозкриття, зворотний
зв'язок і формулювання висновків; г)
вміння використовувати комунікацію
для зміни поведінки інших осіб – оцінка,
вимога і порада; д) вміння, пов'язані з
вирішенням спільних проблем – прийо-
ми комунікації і вирішення проблем для
знаходження прийнятних рішень" [9].

Учитель зі сформованою комуніка-
тивною культурою  здатний   не   тільки
аналізувати   мовні   явища, моделювати
мовні  й позамовні компоненти,  критич-
но оцінювати свої та чужі висловлюван-
ня, компенсувати недоліки спілкування
в несприятливих комунікативних ситуа-
ціях, ефективно досягати цілей спілку-
вання, удосконалювати культуру педа-
гогічного спілкування тощо, але й буду-
вати навчально-виховний процес з інно-
ваційним застосуванням культурно-
освітніх надбань людства, ураховувати
єдність та різнобічність педагогічної куль-
тури, розвивати власну педагогічну
культуру та творчість, забезпечувати
орієнтацію молодших школярів на куль-
турний  саморозвиток, правильно орган-
ізовувати диференційоване навчання
дітей, зважати на їхні  індивідуальні особ-
ливості.

Таким чином, поняття "професійно-
педагогічна компетентність", "комуніка-
тивна компетентність", "педагогічна куль-
тура", "мовленнєва культура", "комуні-
кативна культура"  всебічно аналізують-
ся як українськими, так і зарубіжними
вченими. Водночас у Стратегії рефор-
мування освіти в Україні  зазначено, що
українська освіта тільки починає оперу-
вати цими поняттями  в тому сенсі, який
пропонують європейські країни. "І хоча
в проекті нових освітніх стандартів є спро-
би закласти досягнення учнями компе-
тентностей в основу освітніх галузей, на
сьогодні ще немає системного та взаємо-
узгодженого підходу до систематизації
поняття компетентності та ключових ком-
петентностей, що необхідно для забезпе-
чення інтеграції української освіти до

загальносвітових процесів" [12, 26].
Висновки з дослідження та перс-

пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Доцільність дослідження
комунікативної культури майбутніх учи-
телів початкових класів як складника
професійно-педагогічної компетентності
зумовлена її тісними зв'язками з іншими
складниками (психологічним, методоло-
гічним, етичним тощо) та іншими різно-
видами культури  суспільства (загаль-
ною, розумовою, естетичною, мораль-
ною). З іншого боку, комунікативна куль-
тура майбутніх педагогів є важливим чин-
ником реалізації культурологічного
підходу в процесі  професійної освіти,
оскільки являє собою складне за струк-
турою цілісне особистісне утворення,
яке забезпечує цілеспрямованість, ос-
мисленість, ефективність і результа-
тивність  комунікативної діяльності вчи-
теля. Перспективним напрямом подаль-
ших наукових розвідок вважаємо дослі-
дження певних сфер культури, у тому
числі комунікативної, як джерела про-
фесійно-педагогічної компетентності вчи-
телів початкових класів та одного з най-
важливіших критеріїв її сформованості.
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Галина РУСИН

ВПЛИВ ОСВІТНЬОЇ ПОЛІТИКИ АВСТРО-УГОРЩИНИ НА
ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТИРІВ У МОЛОДІ НА ЗЕМЛЯХ

СХІДНОЇ ГАЛИЧИНИ

 У статті розглядаються ціннісні оріє-
нтації особистості, які складають світог-
ляд людини, що формуються в процесі
виховання та навчання, у процесі яких
здійснюється трансляція ціннісних орієн-
тирів від покоління до покоління. Аналі-
зується діяльність товариства "Руська
Трійця", яка стала підґрунтям у форму-
ванні ціннісних орієнтирів української мо-
лоді через українську мову, традиції, куль-
туру тощо. Розкриваються ідеї галицьких
новаторів, педагогів, освітян, котрі пропа-
гували все українське.

Ключові слова: освіта, ціннісні орі-
єнтири молоді, духовність, народна пе-
дагогіка.

Мета: розглянути процес формуван-
ня ціннісних орієнтирів у молоді в пері-
од освітніх змін у Австро-Угорській
імперії в Галичині.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Освітня політика є визначаль-
ною у будь-якій державі. Від освітнього
розвиток Австро-Угорщини залежало, чи
вдасться українцям зберегти власні тра-
диції, мову та формування національної
інтелігенції. Загалом влада не приділяла
увагу розвитку української освіти. Про-
поновані Австро-Угорщиною ціннісні ор-
ієнтири суперечили прагненням русинів/
українців (населенню Східної Галичини).
Результат т. зв. реформ відчутний і нині,
тому необхідно аналізувати досвід мину-
лого, щоб не наробити помилок у майбут-

ньому. Тож актуальним є дослідження ме-
ханізмів формування ціннісних орієнтирів
у молоді в умовах антиукраїнської дер-
жавної освітньої політики.

Основний Закон країни та ряд загаль-
нодержавних правових документів, прий-
нятих у 60-х роках ХVIII ст., були важли-
вою передумовою для вирішення ряду
питань. Проте певна декларативність та
відсутність механізму введення в дію цих
актів вимагали від громадян проявити на-
полегливість у забезпеченні своїх прав на
повноцінну освіту. На захист української
мови та традицій стали товариства, які
організувались у Східній Галичині: "Русь-
ка Трійця" (Іван Вагилевич, Яків Головаць-
кий, Маркіян Шашкевич), "Просвіта" та
освітяни-педагоги Іван Франко, Василь
Стефаник та інші.

Аналіз досліджень і публікацій. До
вивчення цінностей молоді долучились
дослідники і з інших галузей науки: філо-
софії, психології, педагогіки, політології,
соціальної психології. Дане питання не за-
лишилося без уваги у працях сучасних
науковців, серед яких: І. Бех, М. Голова-
тий, Г. Дубчак, В. Козаков, М. Пірен, А.
Ребер, М. Рокич, М. Савчин, П. Талан-
чук, В. Хмелько, Я. Щепанський, В. Ядов
та інші.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. За останні десятиріччя як у
нашій країні, так і за кордоном проблема
цінностей і ціннісних орієнтацій набула
особливої актуальності.

 Зупинимося на основних властивос-
тях цінностей. Їх можна розділити на три
категорії:

• ті, які для однієї людини є вагомими,
а інша особа може їх недооцінювати, або
зовсім нехтувати. Таким чином, однією з
найхарактерніших властивостей цінностей
постає їх суб'єктивний характер;

• індивідуальні цінності особистості над
суспільними. Їх ієрархія є тією ланкою, що
пов'язує окрему людину та суспільство;

• ті, що не можуть бути заданими чи
принесеними кимось ззовні, вони є резуль-
татом діяльності конкретної людини.

Ціннісні орієнтації – це певна су-
купність ієрархічно пов'язаних між собою
цінностей, які задають спрямованості
людському життю. У Філософському слов-
нику ціннісні орієнтації – "важливі елемен-
ти внутрішньої структури особистості, які
закріплені життєвим досвідом особистості,
усією сукупністю її переживань".

 Ціннісні орієнтації людини складають-
ся в певну систему. Серед усієї ієрархії
можна виділити ті, які є загальнолюдськи-
ми/глобальними, тобто властиві переважній
більшості людей, наприклад: Свобода,
Праця, Творчість, Гуманізм, Солідарність,
Чесність, Вихованість, Інтелігентність,
Сім'я, Нація, Народ, Діти. Вони не тільки
визначають мотивацію індивідуальної по-
ведінки, але й формують світогляд люди-
ни у процесі виховання і навчання, причо-
му навчання має на меті не стільки подати
конкретні знання з певної галузі, відтво-
рити культурні та історичні норми, що
сприяють самореалізації особистості. Че-
рез виховання здійснюється трансляція
(передача) ціннісних орієнтирів від покол-
іння до покоління як на вербальному, так і
невербальному рівнях.© Г. Русин


